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• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА
Организатор 

аукциона
ЗАО «Центр промышленной оценки», 

г. Минск, ул. Мележа, 5/2, пом. 1703

Продавец Червенское РАЙПО, г. Червень, ул. Ленинская, 32

Предмет аукциона

Наименование Назначение Общая площадь
Инвентарный 

номер

Магазин №1 
«Колосок»

Здание специализированное 
розничной торговли

43,7 кв.м 615/C-30833

Адрес: Минская обл., Червенский р-н, г. Червень, ул. Н. Зеневича, д. 55

Сведения о земельном участке: площадь (га): 0,0157, предоставлен про-
давцу на праве постоянного пользования. Целевое назначение: Земельный 
участок для обслуживания здания магазина №1 «Колосок». Ограничения прав 
в использовании земель: охранная зона сетей и сооружений водоснабжения, 
площадь 0,0110 га

Начальная цена с НДС 20% – 16 429 руб. 38 коп. (164 293 800 бел. руб.)

Задаток 10% от начальной цены предмета аукциона в белорусских рублях пе-
речисляется на р/с  № 3012343260010 в Дирекции ОАО «Белинвестбанк» по 
г. Минску и Минской области (адрес банка: г. Минск, ул. Коллекторная, 11), 
БИК 153001739, УНП 191021390, получатель платежа – ЗАО «Центр промыш-
ленной оценки»

Срок подписания 
договора купли-продажи

10 рабочих дней после проведения аукциона

Условия оплаты предмета аукциона

Если между продавцом и покупателем (победитель аукциона либо единственный 
участник аукциона, согласившийся приобрести предмет аукциона по начальной 
цене, увеличенной на 5%) в течение срока, установленного для подписания 
договора купли-продажи, не достигнута договоренность по срокам и о порядке 
оплаты за предмет аукциона, такая оплата должна быть произведена в течение 30 
(тридцати) календарных дней после подписания договора купли-продажи

Порядок проведения аукциона, оформления участия в аукционе, определения 
лица, выигравшего аукцион, а также возмещения затрат за организацию аукцио-
на, оговорен в Условиях его проведения, размещенных на сайте организатора 
торгов www.cpo.by

Предыдущее извещение о проведении аукциона опубликовано в газете «Звязда» 
14.05.2016

Дата и время 
проведения аукциона

14.09.2016 в 11.00 
по адресу: г. Минск, ул. Мележа, д. 5/2, пом. 1703, 

ЗАО «Центр промышленной оценки»

Дата и время 
окончания приема 

документов

13.09.2016 до 17.00 
по адресу: г. Минск, ул. Мележа, д. 5/2, пом. 1703, 

ЗАО «Центр промышленной оценки»

Контактные телефоны
Тел.: +375 17-280-36-37; +375 29-317-95-42. 

E-mail: auction@cpo.by

ПАС ЛЯ ДАЖ ДЖУ 
СЦЕЖ КА 
ЗМЕН ШЫ ЛА СЯ 
НА 1,5 МЕТ РА

Тэр мі но ва са джу ся ў га рад скі 
аў то бус №39 (адзі ны марш рут 
на ўсю Пад гор ную і Пад ні кол-
ле) і еду, каб аса біс та ўпэў ніц ца, 
што жы ха ры не пе ра боль шва юць 
сваю бя ду.

Мя не су стра кае вя до мы ўсім 
ма гі лёў скім чы ноў ні кам сва ёй 
прын цы по вас цю і гас па дар час цю 
ста рас та мік ра зо ны Пад гор ная 
Аляк сандр ПІ КУ ЛЯ. Ра зам ру-
шым на мес ца. Па да ро зе Аляк-
сандр тлу ма чыць, што сваё бяз-
дзе ян не га рад скія ўла ды апраўд-
ва юць ад сут нас цю гро шай. Але 
ж ка лі не вы ра шыць праб ле му 
сён ня, заўт ра яна мо жа стаць ка-
та стро фай, упэў не ны ста рас та.

Кар ці на і на са мрэч не ра дас-
ная. Уз доўж аб ва лу на цяг ну та 
за га ра джаль ная стуж ка, але 
яна ра зам з зям лёй ужо з'е ха ла 
ўніз. Лю дзі ідуць па эк стрэ маль-
най сцеж цы адзін за ад ным.

— Вы час та ка рыс та е це ся гэ тай 
да ро гай? — пы та ем ся ў мі на коў.

— Што дня. На вер се пры пы-
нак гра мад ска га транс пар ту, а 
гэ та сця жын ка вя дзе на Тэх на-
пры бор.

— Не страш на, што ад ной чы 
зям ля ўця чэ з-пад ног?

— Спа дзя ём ся, што та ко га не 
ад бу дзец ца. Больш страш на за 
дзя цей, яны ж тут і на ве ла сі пе-
дах лё та юць.

Ка лек тар пра кла дзе ны з мік-
ра ра ё на Юбі лей ны праз Пад гор-
ную на во да ачы шчаль ныя збу-
да ван ні. Ка му ні ка цы ям, ка жа 
ста рас та, 45 га доў, трэ ба ра біць 
ка пі таль ны ра монт.

— 13 лі пе ня ад ва лі ла ся ад на 
част ка тру бы, а 1 жніў ня па ля це лі 
яшчэ дзве, сле дам за імі ўніз па-
еха ла і сця жын ка, — хва лю ец ца 
Аляк сандр Ва сі ле віч. — Спаў зло 
пры клад на 1,5-2 мет ры зям лі, ва-

дой за та пі ла 6-ты і 7-мы за вул кі 
Пад гор най, раз мы ла ага ро ды. 
І ўсё гэ та ад бы ва ец ца па блі зу 
ад чы гун кі.

Быц цам у па цвяр джэн не гэ-
тых слоў звер ху гру ко ча ла ка-
ма тыў. Ста рас та па каз вае яшчэ 
адзін на паў раз бу ра ны ка лек тар. 
«Праз на шу Пад гор ную на огул 
пра хо дзіць шмат ка лек та раў: 
во да ліў не вы, во да пра вод ны, ка-
на лі за цый ны, га за вы», — па ве-
дам ляе ён па да ро зе. А зла ма-
ныя жа ле за бе тон ныя плі ты, што 
тыр чаць з га ры, збо ку рэшт кі 
тру бы — гэ та, як вы свет лі ла ся, 
і ёсць ка лек тар.

Та ма ра Мі ка ла еў на жы ве як-
раз не па да лё ку. Сця жын ку, па 
якой лю дзі хо дзяць з аў то бус на га 
пры пын ку ў мік ра ра ён Тэх на пры-
бор, на зы вае па ла сой пе ра шкод. 
«Жа лез ную лес ві цу для спус ку 
ад пры пын ку зра бі лі, а вось для 
пад' ёму ў ра ё не Тэх на пры бо ра — 
не. Лю дзі ка рас ка юц ца, як мал-
пы. А яшчэ гэ та эк стрэ маль ная 
сцеж ка, якая ўсё больш раз бу-
ра ец ца! Да стат ко ва чар го ва га 
моц на га ліў ню, каб з-пад зям лі 
на па верх ню вы нес ла ас тат нія 
бе тон ныя коль цы», — пе ра жы-
вае яна.

На ўзгор ку зна хо дзіц ца шко ла 
№33. Яе ві даць ад до ма Та ма ры 
Мі ка ла еў ны. Тэ а рэ тыч на дзе ці не 
па він ны тут з'яў ляц ца, але пад-
лет кі заў сё ды шу ка юць пры год. 
Яны не ўяў ля юць, на коль кі не-
бяс печ ны мі мо гуць быць гуль ні 
ў гэ тай зо не.

— Сён ня тэ ле фа на ваў адзін 
з дэ пу та таў гар са ве та, ці ка віў ся 
сі ту а цы яй на Пад гор най, — уз ды-
хае Пі ку ля. — Я яму рас ка заў пра 
ка лек тар, пра ра ку Дзеб ру. Але 
тут не ці ка віц ца трэ ба, а дзей-
ні чаць. Кі раў ніц тва ўпраў лен-
ня ка му наль на га бу даў ніц тва і 
да рож ні кі яшчэ ле тась абя ца лі 
на вес ці па ра дак да 1 ліс та па да. 
Ёсць ад ка зы, якія па цвяр джа юць 
гэ та. Не зра бі лі. А сё ле та ад быў-
ся чар го вы аб вал.

ДЗЕБ РА 
СТА МІ ЛА СЯ ЧА КАЦЬ

Яшчэ ад на праб ле ма — стан 
аў та ма біль на га мос та це раз ра ку 
Дзеб ру. Мас тоў на ву лі цы Ка тоў-
ска га два. Пер шы, ка ля кра мы 
№127, га лоў ны — звяз вае го рад з 
мік ра ра ё нам. Ка лі пры гле дзец ца, 
то і на ім від ны «шра мы» — сля-
ды лік ві да цыі на ступ стваў апош-
ніх ліў няў. Бяс крыўд ная на пер шы 
по гляд ра чул ка пад час не па га дзі 
пе ра тва ра ец ца ў не ўтай ма ва ны 
па ток, уз ро вень у ёй па ды ма ец ца 
на 2-2,5 мет ра. Як раз на вы шы ню 
тых жа ле за бе тон ных пліт, якія па-
кла дзе ны ўздоўж яе бе ра гоў.

Але ця пер лю дзей больш 
хва люе стан дру го га мос та, які 
зна хо дзіц ца ў кан цы ву лі цы Ка-
тоў ска га. Яго вы гляд, на са мрэч, 
жах лі вы. Зда ец ца, што ён жы ве 
ўлас ным жыц цём. Бе тон без на-
дзей на чап ля ец ца за пя сок, які 
ўпар та раз мы вае ра ка.

Дзеб ра за апош нія пяць га доў 
шмат нер ваў па пса ва ла не толь кі 
мяс цо вым жы ха рам, але і мяс цо-
вай ула дзе. Каб утай ма ваць яе, 
з бюд жэ ту за 2010—2014 га ды 
бы ло вы дзе ле на амаль 7 міль-
яр даў не дэ на мі на ва ных руб лёў. 
Ра бо ты вя лі ся ў тры чар гі. З ве-
рас ня 2010 го да па лю ты 2011-га 
на ад лег лас ці 350 мет раў ад 
Дняп ра і да гэ та га мос та пой ма 
бы ла ўма ца ва на пласт ма са вы мі 
со та мі-ра шот ка мі, якія за сы па лі 
шчэб нем. Але пас ля пер шай жа 
па вод кі ў маі 2011 го да, ка жа ста-
рас та, ні чо га ад гэ та га шчэб ню не 
за ста ло ся — усё змы ла ў Днепр.

У 2013 го дзе бы ла спро ба 
ўма ца ваць бе раг з да па мо гай 
жа ле за бе тон ных пліт, але зра бі-
лі гэ та так са ма ня ўда ла, і плі ты 
пас ля чар го ва га ліў ню аб ры ну-
лі ся. Пас ля ўма цоў ва лі бе раг з 
да па мо гай грун ту: ка жуць, пры-
вез лі больш за 800 ма шын. Але 
яго част ко ва так са ма змы ла ў 
Днепр.

Ад ной чы на гэ тым мес цы 
ледзь ня шчас це не ад бы ло ся. 
Плі ты, якія да ста лі са дна ра кі, 
па кі ну лі абы -як, не ка то рыя з іх 
утва ра лі неш та на кшталт бу да-
ноў. Ле тась ка ля га дзі ны но чы 
ста рас ту па тэ ле фа на ваў жы хар 
до ма, які зна хо дзіц ца на су праць 
зла шчас на га мос та: пад лет кі 
на ла дзі лі гуль ні аку рат ка ля тых 
пліт. Ста рас та ледзь да ча каў ся 
ра ні цы і ў 6 га дзін ужо тэ ле фа на-
ваў ад каз ным асо бам. У той жа 
дзень з да па мо гай кра наў плі ты 
скла лі ў стос кры ху да лей ад бе-
ра га, так яны і ля жаць да гэ туль.

На апош ні зва рот у Ма гі лёў-
скі гар вы кан кам Аляк сандр Пі-
ку ля атры маў ад каз, што плі ты 
бу дуць скла дзі ра ва ны ў ін шым 
мес цы, а бе ра гі Дзеб ры ча кае 
чар го вая пор цыя пяс ку. На-
коль кі хо піць та ко га ўма ца ван-
ня? Больш сур' ёз ныя ра бо ты 
ад кла да юц ца на на ступ ны год. 
Ка лі аб' ект уклю чаць у ін вес ты-
цый ную пра гра му.

СА ПСА ВА НАЯ 
ДА РО ГА, 
НЕ ПАД КЛЮ ЧА НЫЯ 
ЛІХ ТА РЫ 
І НЕ БЯС ПЕЧ НЫ 
МОС ЦІК

Мяс цо выя жы ха ры лі чаць, 
што іх ву лі ца — на гляд ны прык-
лад звы чай най без гас па дар час ці. 
Аляк сандр Хар ке віч, які жы ве на 
ву лі цы Ка тоў ска га 55 га доў, ка жа: 
гэ та ад бы ва ец ца та му, што па жа-
дан ні жы ха роў спа чат ку іг на ру юц-
ца, а по тым поз на неш та мя няць. 
На вош та, на прык лад, трэ ба бы ло 
зра заць вер бы, якія ра ней ума цоў-
ва лі сва і мі ка ра ня мі бе ра гі Дзеб-
ры? Тое, што ра ней ра бі лі дрэ вы, 
ця пер спра бу юць вы ра шыць з да-
па мо гай пяс ку. Вы ка рыс тоў ва ю чы 
не ма лыя гро шы без эфек ту.

На конт раз мя шчэн ня аў та-
ма біль на га мос та так са ма бы лі 
спрэч кі. Ар хі тэк та рам ча мусь ці 
за ха це ла ся вы нес ці яго ў ка-
нец ву лі цы, хоць жы ха ры пра сі лі 
зра біць па ся рэ дзі не. Тут шчыль-
ней шая жы лая за бу до ва, і, ка-
лі зда рыц ца ней кае ня шчас це, 
апе ра тыў ным служ бам бы ло б 
ляг чэй да брац ца. Мос цік зра бі лі, 
але пе ша ход ны. Ён ця пер злу-
чае ву лі цу Ла ма но са ва і за ву лак 
Сла бод скі.

Сэр ца ба ліць за яшчэ адзін 
пе ша ход ны мос цік — драў ля ны 
і без па рэ нчаў. Зна хо дзіц ца як-
раз на су праць дзі ця ча га сад ка 
№39. У спа кой ным ста не Дзеб ра 
не глы бо кая, але ці мно га трэ ба 
ва ды для бя ды?

— Коль кі ра зоў мы ка за лі кі-
раў ніц тву да рож на-мас та во га 
прад пры ем ства, што кры ху вы-
шэй па ця чэн ні ёсць доб ры ме-
та ліч ны мос цік з па рэ нча мі, якім 
ні хто не ка рыс та ец ца. Ча му б яго 
сю ды не пе ра нес ці? Але нас ні хто 
слу хаць не жа дае, — скар дзіц ца 
Аляк сандр Пі ку ля.

Да ро га — асоб ная раз мо ва. У 
2011 го дзе па пра ек це яе па він ны 
бы лі за ас фаль та ваць. Спа чат ку 
ра бо ты вя лі ся вель мі ак тыў на, 
ад на го толь кі грун ту бы ло вы-
ве зе на ка ля 50 ма шын. По тым 
столь кі ж пры вез лі шчэб ню. Але 
на гэ тым усё і пры пы ні ла ся. Як 

па тлу ма чы лі лю дзям: скон чы лі-
ся срод кі. Толь кі пас ля шмат лі кіх 
зва ро таў у роз ныя ін стан цыі жы-
ха роў ву лі цы і аса біс та Аляк санд-
ра Пі ку лі, пры вез лі ас фаль та вую 
крош ку і ледзь ука та лі тую ву лі-
цу. Пра ас фальт ця пер ні хто і не 
ўспа мі нае.

Яшчэ адзін прык лад без гас па-
дар час ці — ліх та ры. Іх як па ста ві-
лі 5 га доў та му, так яны і ста яць 
без спра вы. Уяў ля е це? Ні вод на-
га дня на ват не пра ца ва лі. Са ма 
не лі чы ла, коль кі там гэ тых бес-
ка рыс ных слу поў, але ста рас та 
ўдак лад ніў — 22. Як ка жуць, без 
ка мен та ры яў.

Га лоў ны ін жы нер упраў лен-
ня ка пі таль на га бу даў ніц тва 
Ма гі лёў ска га гар вы кан ка ма 
Ві таль ШУ МЕЙ КА доб ра ве дае 
праб ле му:

— Пра вы бе раг Дзеб ры і доб-
ра ўпа рад ка ван не пры лег лай тэ-
ры то рыі — гэ та са мы кло пат ны 
для нас аб' ект, — ка жа ён. — Мы 
яго за каз чы кі, і ўсе пы тан ні па ім 
зна хо дзяц ца ў нас на кант ро лі. 
На жаль, у су вя зі з ад сут нас цю 
фі нан са ван ня ні чо га маш таб на-
га зра біць па куль не мо жам. Ідзе 
па ста ян ны пад мыў ад хо наў ра кі. 
Ра ней шы пра ект па ўма ца ван ні бе-
ра гоў ся бе не апраў даў, пад вя ла 
яго якасць. Жа ле за бе тон ныя плі ты 
пад час пер шай жа па вод кі зне сла, 
і яны ця пер ля жаць на бе ра зе. Мы 
не ад на ра зо ва пры ма лі ме ры, каб 
за ха ваць мост у нар маль ным ста-
не. Бе та ну ем асоб ныя яго ўчаст кі, 
ад хо ны. Зні зу па кла лі плі ту, каб 
ва да трап ля ла не на зям лю, а на 
яе і га сі ла ся гэ тая тур бу лент насць. 
Але да лей ад хо ны раз мы ва юц ца. 
Ле тась вель мі шмат за вез лі грун ту, 
каб іх хоць не як ума ца ваць.

На сён няш ні дзень іс нуе но-
вае пра ект нае ра шэн не, якое 
дак лад на бу дзе пра ца ваць. Але 
для та го, каб доб ра за ма ца ваць 
рэ чы шча, трэ ба ка ля 2 міль яр даў 
у ста рых гро шах. З го ду ў год мы 
звяр та ем ся з прось бай аб вы дзя-
лен ні срод каў, але без вы ні ко ва. А 
без гро шай там ні чо га не зро біш. 
Для поў на га за вяр шэн ня ра бот 

па ра цэ на огул па трэб на 4,5 міль-
яр да. Па-пер шае, вель мі вя лі кая 
пра цяг ласць участ ка бу даў ні чых 
ра бот, па-дру гое, каб утай ма ваць 
Дзеб ру, трэ ба за ма на лі ціць бе-
раг, па клас ці сет ку, бія тэкс тыль, 
а по тым плі ты і зноў усё гэ та за-
ма на лі ціць. І гэ та да ты чыц ца, 
паў та ру ся, толь кі пра ва га бо ку 
ра кі. А ка лі браць цал кам увесь 
наш аб' ект з да ро гай, ліх та ра мі 
і доб ра ўпа рад ка ван нем пра ва га 
бо ку ад ра кі Дзеб ра, спат рэ біц ца 
на огул 11 міль яр даў руб лёў. На 
ас фальт гро шай ня ма, і мы, каб 
лю дзі не па ку та ва лі, ча со ва па-
кла лі ас фаль та вую крош ку. У на-
шых сі лах толь кі пад трым лі ваць 
усё ў больш-менш пры стой ным 
вы гля дзе. І ро бім гэ та вы ключ на 
за на шы срод кі. Але ж мы са мі 
бюд жэт ная ар га ні за цыя.

Што да ты чыц ца во да ліў не вых 
ка лек та раў, то на гля дам за імі 
зай ма ец ца ма гі лёў скае Да рож-
на-мас та вое прад пры ем ства.

— Ра бо ты па ра мон це гэ тых 
труб бу дуць вы ка на ны ў пер шай 
па ло ве жніў ня, — за пэў ніў га лоў-
ны ін жы нер служ бы Дзміт рый 
БІ РУ КОЎ. — Пла ну ец ца зра біць 
устрой ства во да ад вод ных ла та-
коў з ума ца ван нем ад хо наў і ад-
сып кай да рож кі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Фо та аў та ра 
і жы ха роў Пад гор най.

«SОS» з Пад гор най
Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» даследавала праб ле мы пры ват на га сек та ра ў цэнт ры Ма гі лё ва

Ка мен та рый 
у тэ му

На мес нік стар шы ні Ма-
гі лёў ска га гар вы кан ка ма 
Сяр гей ДЗЯ ДО ВІЧ:

— Сі ту а цыю па Дзеб ры 
го рад доб ра ве дае, як і тое, 
што гэ ты аб' ект трэ ба за вяр-
шыць. Мы пла на ва лі за няц ца 
ім сё ле та, але не ха пі ла гро-
шай у бюд жэ це. Та му бу дзем 
гля дзець, каб пры фар мі ра-
ван ні бюд жэ ту на на ступ ны 
год аб' ект быў уклю ча ны ў 
ін вес ты цый ную пра гра му. 
Ка лек та рам так са ма бу дзем 
зай мац ца — ра біць пад трым-
лі ва ю чы ра монт або мя няць 
ней кія ўчаст кі. Але зноў-та кі 
ўсё гэ та пры на яў нас ці бюд-
жэт на га фі нан са ван ня.

Зна хо дзіц ца ён не ў са мым пры ста са ва ным 
для бес кла пот на га жыц ця мес цы — ка ля пад нож жа 
га ры, з якой пас ля кож на га моц на га даж джу спа да юць 
то ны ва ды. Ка лі б не ка лек та ры, якія стрым лі ва юць 
яе моц, жыць тут бы ло б не маг чы ма. 
Але тэр мін экс плу а та цыі гэ тых ін жы нер ных 
ка му ні ка цый на ліч вае ўжо не адзін дзя ся так га доў. 
З бо ку мік ра ра ё на Юбі лей ны па ча лі раз бу рац ца 
два ка лек та ры, і з кож ным на ступ ным даж джом 
сі ту а цыя аб васт ра ец ца.
Жы ха ры пры сла лі ў рэ дак цыю па элект рон най 
по шце здым кі з мес ца, як па цвер джан не сва іх 
слоў. «Цэ лы год нам абя ца юць ад ра ман та ваць 
ка лек та ры, але ні я кіх зру хаў, — абу ра юц ца лю дзі. — 
Пас ля зва ро ту да на мес ні ка стар шы ні гар вы кан ка ма 
13 лі пе ня ні чо га да гэ туль не змя ні ла ся. 
Між тым па ча ла аб валь ва ец ца да ро га. 
Ні хто мер па лік ві да цыі на ступ стваў не пры мае...»

Не бяс печ ны мос цік на су праць дзі ця ча га сад ка.

Мост з ад на го бо ку вы гля дае пры стой на.
Аляк сандр, які жы ве на су праць, лі чыць, што ад ным пяс ком Дзеб ру 

не ўтай му еш. Небяспечны мост — лю бі мае мес ца для гуль няў дзяцей.

Да чы гун кі ад мес ца ава рыі ру кой па даць.

Хут ка сця жын ка аб ры нец ца ўслед за ка лек та рам.

Ле тась абы-як кі ну тыя плі ты ледзь не пры вя лі да тра ге дыі.

З вёс кі Вуг лы Бра гін ска га ра ё на на 
на шу рэ дак цый ную «га ра чую лі-
нію» звяр ну ла ся шмат дзет ная ма ці 
(у яе трое дзе так, па вод ле слоў за-
яў ні цы, ча кае чац вёр та га, за раз у 
вод пус ку па до гля дзе дзі ця ці) Юлія 
Яка баў на Ку за ко ва. Яна рас ка за ла 
пра сваё жыц цё-быц цё за апош нія 
га ды. У пры ват нас ці, як пра ца ва-
ла ў ра ён ным кам бі на це бы та во га 
аб слу гоў ван ня ў Бра гі не, але з-за 
ад сут нас ці жыл ля му сі ла вяр нуц ца 
ў сваю вёс ку. Тут па пра сі ла ся па-
жыць у так зва ным «прэ зі дэнц кім 
до мі ку» — ад на па вяр хо вым жыл лі 
з усі мі вы го да мі, якое зна хо дзіц ца 
на ба лан се сель ска га вы кан ка ма.

— І вось ужо два га ды мя не спра бу юць 
вы се ліць без пра да стаў лен ня ін ша га жыл-
ля. Бы лі су до выя па ся джэн ні, на пе ра дзе 
зноў суд. Мне ка жуць, што дом, у якім я 
ця пер жы ву, пры зна ча ны для ма ла дых спе-
цы я ліс таў. Ра ней гэ та на зы ва ла ся служ-
бо вым жыл лём, за раз яно пе ра ве дзе на ў 
арэнд нае. Дык ча му ў та кім вы пад ку я не 
ма гу прэ тэн да ваць на яго? Стаю ў чар зе на 
па ляп шэн не жыл лё вых умоў ужо дзе сяць 
га доў, — га ва ры ла нам Юлія Яка баў на.

Пад час раз мо вы вы свет лі ла ся, што 
ў вёс цы ёсць дом, які на ле жаў дзя ду лю 
за яў ні цы, але, па вод ле слоў жан чы ны, 
жыл лё трух ля вае, не пры дат нае для пра-
жы ван ня. Маў ляў, гэ та за свед чы лі ка мі-
сіі, якія вы яз джа лі на мес ца.

Каб ра за брац ца ў сі ту а цыі з вы ся лен-
нем з жыл ля шмат дзет най сям'і, мы звяр-

ну лі ся па ка мен та рыі ў Вуг лоў скі сель вы-
кан кам, на ба лан се яко га, як ад зна ча ла ся 
вы шэй, зна хо дзіц ца «спрэч ны» дом. І па-
чу лі не каль кі ін шую вер сію па дзей... Пач-
нём хоць бы з та го, што спа да ры ня Юлія 
за ся лі ла ся ў жыл лё... са ма воль на.

— Уся го на на шым ба лан се зна хо-
дзяц ца ча ты ры та кія да мы, якія ня даў на 
бы лі пе ра ве дзе ны ў ка мер цый нае жыл лё. 
Яно пры зна ча на для ма ла дых спе цы я ліс-
таў ра ён на га адзе ла аду ка цыі, яго вы дзя-
лен не ўзгад ня ец ца з дэ парт амен там па 
лік ві да цыі на ступ стваў ка та стро фы на 
Чар но быль скай АЭС пры Мі ніс тэр стве 
па над звы чай ных сі ту а цы ях, па коль-
кі да мы бу да ва лі ся па «чар но быль скай 
пра гра ме», — па ве да мі ла вы кон ва ю чая 
аба вяз кі стар шы ні Вуг лоў ска га сель-
вы кан ка ма Свят ла на ПРОТ ЧАН КА. — 
У до ме, які ця пер зай мае шмат дзет ная 
ма ці Ку за ко ва, ра ней жы ла на стаў ні ца. 
І вось у яе Юлія Яка баў на па пра сі ла ся 
па жыць — як на ква тэ ры, пе ра ехаў шы з 
дзя ду ле ва га жыл ля.

Як рас ка за ла да лей Свят ла на Іва-
наў на, у снеж ні 2014-га тая на стаў ні ца, 
якая ча ка ла дзі ця, зволь ні ла ся, а по тым 
і ўво гу ле пе ра еха ла на ін шае мес ца жы-
хар ства. У до ме фак тыч на са сту дзе ня 
2015 го да за ста ла ся сям'я Ку за ко вай. 
Па коль кі бы ла зі ма, ды і дом трэ ба бы ло 
аба гра ваць, вы ра шы лі ча со ва па кі нуць 
яе тут. Пас ля, па да моў ле нас ці, Юлія 
Яка баў на па він на бы ла вяр нуц ца на зад 
у ха ту дзе да, дзе, да рэ чы, яна і за рэ гіст-
ра ва ная. Ад нак час ішоў, а жан чы на не 
збі ра ла ся гэ та га ра біць. У вы ні ку спра ву 
му сі лі пе ра даць у суд...

Асоб на трэ ба ска заць пра дзе да ву ха-
ту. Па вод ле слоў Свят ла ны Прот чан кі, 
гэ та звы чай нае вяс ко вае жыл лё з вы го-
да мі, як той ка заў, у два ры. Але дом да-
во лі вя лі кі — 70 квад рат ных мет раў і, што 
са мае га лоў нае, пры дат ны для жыл ля. 
Гэ та як раз і за свед чы лі ка мі сіі, якія не-
каль кі ра зоў яго аб сле да ва лі. Ка неш не, 
у ім па тра бу ец ца ра монт, асаб лі ва пас ля 
та го, як з кан ца 2014 го да тут ні хто не 
пра жы ваў. Трэ ба пе ра кле іць шпа ле ры, 
пад пра віць столь, пе ра клас ці пе чы.

— І тэ ры та ры яль ны цэнтр вы дзя ляў 
Юліі Яка баў не, у якой на той мо мант 
ужо бы ло трое дзя цей, ма тэ ры яль ную 
да па мо гу на ра монт. Га вор ка ідзе пра 
17 міль ё наў руб лёў «ста ры мі» гра ша мі. 
Ка лі я коль кі ча су та му су стрэ ла яе, яна 
за пэў ні ла, што ўжо за ку пі ла цэг лу і да-
мо ві ла ся з печ ні ком ад нос на пе ра клад кі 
пе чаў, — ска за ла вы кон ва ю чая аба вяз кі 
стар шы ні сель вы кан ка ма.

Да рэ чы, за жыл лё, якое Юлія Ку за-
ко ва за ха пі ла са ма воль на, яна ні чо га 
не пла ціць: афі цый ных жа да ку мен таў 
ні я кіх ня ма. Як рас ка за ла Свят ла на Іва-
наў на, пад час ад на го з вы ез даў ка мі сіі 
да за яў ні цы на яе быў скла дзе ны ад мі-
ніст ра цый ны пра та кол за аб ра зу ў пры-
сут нас ці ўчаст ко ва га на чаль ні ка жыл лё-
ва-ка му наль най гас па дар кі...

Пра сло вы Юліі Яка баў ны ад нос на сва-
ёй дзе ся ці га до вай чар гі як ма ю чай па трэ-
бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў Свят ла на 
Прот чан ка па ве да мі ла на ступ нае:

— Са праў ды, як ма ці-адзі ноч ка Ку-
за ко ва ста іць на та кім ўлі ку. З ад ным 
дзі цем. Мы пра сі лі яе аб на віць да ку мен-
ты, але... Праў да на ват у гэ тым вы пад ку 

яна не мо жа прэ тэн да ваць на жыл лё (да 
ча ты рох «прэ зі дэнц кіх до мі каў» хут ка 
зда дуць яшчэ адзін), якое, як га ва ры ла 
вы шэй, пры зна ча на для ма ла дых спе цы-
я ліс таў — на стаў ні каў. У дом, які ця пер 
зай мае сям'я Ку за ко вай, ужо ўзгод не ны ў 
якас ці ча со ва га гас па да ра но вы ча ла век, 
які пры бы вае па раз мер ка ван ні, але па-
куль па ся ліць яго ў жыл лі мы не мо жам.

Пра суд вы ка наў ца аба вяз каў стар-
шы ні сель вы кан ка ма за зна чы ла, што 
ён пры зна ча ны на ка нец жніў ня. Гра-
ма дзян скі муж на шай за яў ні цы ні дзе не 
пра цуе, ця пер зна хо дзіц ца на за роб ках 
у Ра сіі. Ён так са ма пра жы вае ў «спрэч-
ным» до ме, та му не аб ход на і яго пры сут-
насць на су до вым па ся джэн ні.

...Па коль кі ў гэ тай гіс то рыі атры ма ла-
ся шмат су пя рэч нас цяў, я па тэ ле фа на-
ваў Юліі Ку за ко вай. Яна аб верг ла аб ра зу 
чы ноў ні ка. «Гэ та бы ла мая сва яч ка, яна і 
атры ма ла штраф». Да лей па цвер дзі ла, 
што са праў ды на бы ла цэг лу, але ні чо га 
не ста ла ра біць, па коль кі і па куп ка буд-
ма тэ ры я лаў, і поз ва ў суд, па вод ле яе 
слоў, ад бы лі ся амаль ад на ча со ва. «Бу ду 
ча каць апош ня га су да. У мя не ўжо пы та-
лі ся, коль кі ча су спат рэ біц ца на вы ся лен-
не, ка лі ра шэн не бу дзе пры ня тае не на 
на шу ка рысць. Я ад ка за ла, што ме сяц-
паў та ра. Вось за гэ ты час та ды і зро бім 
ра монт у ха це». Але ка лі да вя дзец ца 
пе ра клад ваць пе чы, на ўрад ці яго мож на 
бу дзе за вяр шыць цал кам за гэ ты тэр мін. 
Па куль глі на не пра сох не, не пры бя рэц-
ца бруд, тыя ж шпа ле ры не па кле іш. А 
ка лі яшчэ ве ра сень бу дзе ха лод ны, як 
пра та піць, па куль пе чы не зро бяць? А ў 
сям'і — дзе ці!.. Ча му жан чы на не аб на-

ві ла да ку мен ты ў чар зе на па ляп шэн не 
жыл лё вых умоў, я, шчы ра ка жу чы, з яе 
тлу ма чэн няў так і не зра зу меў.

Юлія Яка баў на на стой вае, што ме ла 
ча со вую рэ гіст ра цыю ў до ме, які ця пер 
зай мае. «Ня хай вы клі ка юць у якас ці 
свед кі тую на стаў ні цу, якая ра ней жы ла 
тут». За яў ні цы па да ец ца, што факт рэ-
гіст ра цыі па цвяр джае за кон насць ва ло-
дан ня ёй жыл лём... Пра ха ту дзе да ка жа 
што яна ёй не вель мі па трэб ная, тым 
больш што на до лю ў ёй мо гуць прэ тэн-
да ваць ча ты ры ча ла ве кі з бліз кай рад ні. 
За ўва жым, што дзед за яў ні цы пай шоў з 
жыц ця тры га ды та му, а пы тан ні спад чы-
ны (ці ад мо вы ад яе), на коль кі мы зра зу-
ме лі, да гэ туль не вы ра ша ны...

Па вер це, ні хто ні ко га не су дзіць і не 
асу джае, не імк нец ца знай сці неш та 
«сма жа нае». Мы прос та па спра ба ва лі 
ра за брац ца ў сі ту а цыі, вы слу хаў шы ба-
кі. У Юліі Ку за ко вай, як той ка заў, свая 
праў да, ча сам, як па да ло ся, зме ша ная 
і за ме ша ная цал кам на эмо цы ях. Пад-
час на шай пер шай раз мо вы за яў ні ца 
не адзін раз вось так эма цы я наль на пы-
та ла ся: «Усю ды ка жуць пра шчас лі вае 
ма ця рын ства. Дык дзе яно?!» Але хі ба 
вы дзя лен не жыл ля ёсць адзі ны сім вал 
шчас лі ва га ма ця рын ства, хі ба дзя цей 
на ра джа юць, толь кі каб атры маць дом? 
Без жыл ля ні як, ні хто ж гэ та га не аспрэч-
вае, і шмат дзет ную ма ці цал кам мож на 
зра зу мець. Але ёсць яшчэ і за ка на даў-
ства. Як і аба вя зак да рос ла га ча ла ве ка 
зра біць ней кія са ма стой ныя кро кі па вы-
ра шэн ні пы тан няў, скі ра ва ных на па ляп-
шэн не даб ра бы ту сям'і, дзя цей...

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

ХТО Ў ДО МІ КУ ЖЫ ВЕ? У су дзе раз гля да ец ца пы тан не вы ся лен ня 
з жыл ля шмат дзет най сям'і. На чы ім ба ку праў да?


